
Winterversorgung, den Einsatz zusätzlicher Arbeitskräfte vor allem aus den 
Verwaltungen an Schwerpunkten. Von den Mitgliedern unserer Partei erwarten 
wir, daß sie einen funktionierenden Alltag und eine kontinuierliche Lebensmit
telversorgung in unserer schwierigen Lage durch ihren persönlichen Einsatz un
terstützen. Wesentliche Voraussetzung ist dabei, die Anerkennung der Autorität 
staatlicher Leiter in allen Betrieben. Eine Wirtschaftsreform muß radikal, tief
greifend und schnell angegangen werden. Sie schließt die Neubestimmung von 
Wissenschaft und Technik ein Unser Parteitag wird dazu in seiner Weiterfüh
rung Thesen formulieren.

Wir sind für Rechtsstaatlichkeit und unterstützen die Regierung dabei, alle 
Bürger des Landes vor Übergriffen zu schützen. Selbstjustiz und Racheakte sind 
entschieden zu unterbinden. (Beifall)

Streiks halten wir in der gegenwärtig äußerst angespannten Lage für verant
wortungslos. (Beifall)

Wir unterstützen alles, was der Sicherung der Leistungskraft unserer Volks
wirtschaft zum Nutzen der Menschen dient. Über die Bedingungen eines Streik
rechts in der DDR wird in einem Gesetz zu entscheiden sein, das vor Beschluß 
durch die Volkskammer durch die Genossen in den Gewerkschaften breit disku
tiert wird. (Unruhe)

Soll ich das streichen? Den letzten Satz?
Zuruf Gregor Gysi: Breit und öffentlich diskutiert wird.
Also: Breit und öffentlich diskutiert wird. Wir bekennen uns zum Bündnis mit 

der KPdSU, zur Freundschaft mit der Sowjetunion, zur Unantastbarkeit der 
Oder-Neiße-Grenze, zur freundschaftlichen Nachbarschaft mit der Volksrepu
blik Polen und der CSSR, zu unseren Verpflichtungen im Warschauer Vertrag, 
zur weltumspannenden Völkerfreundschaft und zum KSZE-Prozeß.

Eine Vereinigung von DDR und BRD steht für uns nicht auf der Tagesord
nung. (Beifall)

Wir sind für eine souveräne sozialistische DDR, die eine Voraussetzung für 
politische Stabilität in Europa ist. Wir streben eine Vertragsgemeinschaft mit der 
BRD an und sind offen für die Idee konföderativer Strukturen. (Beifall)

Auf der Grundlage der bisherigen Ergebnisse des Parteitages und des Stand
punktes des Arbeitsausschusses werden durch die Basis Programm und Statut 
der Partei diskutiert Der Parteivorstand unterbreitet dazu Programmthesen und 
Statutenentwürfe. Dieser Bericht der Redaktionskommission will als weiterer 
Beitrag zur Diskussion verstanden werden. (Heiterkeit und Beifall)

Warten wir nicht auf die neue Linie, sondern erstreiten wir den neuen Weg 
der Partei! (Beifall)

Laßt an Eurer eigenen Haltung sichtbar werden, daß wir fleißig, verantwortungs
bewußt, bescheiden und ideenreich uns in diese Erneuerung einbringen. (Beifall) 

Wolfgang Pohl: Kommen wir zur Abstimmung: Wer ist für diesen Bericht 
der Redaktionskommission?

Zuruf: Alle, die hier stehen! 156
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